



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ



**Европейският земеделски фонд за развитие на селските райони:
Европа инвестира в селските райони**

УТВЪРДИЛ:
/Данко Спасовски /
Председател на КУО на МИГ-Троян, Априлци, Угърчин”



**ИНДИКАТИВНА ГОДИШНА РАБОТНА ПРОГРАМА¹
СТРАТЕГИЯ ЗА ВОДЕНО ОТ ОБЩНОСТИТЕ МЕСТНО РАЗВИТИЕ
НА СНЦ „МИГ – ТРОЯН, АПРИЛЦИ, УГЪРЧИН” ЗА 2017 ГОДИНА**

№ по ред	Наименование на процедурата	Цели на БФП ² по процедурата	Начин на провеждане на процедурата съгласно чл. 2 от ПМС № 162 от 2016 г.	Извършване на предвари телен подбор на концепци и за проектни предложени ³	Общ размер на БФП по процедура та (в лв.)	Допустими кандидати	Примерни допустими дейности	Категории допустими разходи	Максимален % на съфинансиране	Дата на обявяване на процедура	Краен срок за подаване на проектни предложения	Представява ли процедурата/част от нея:		Максимумът на общите допустими разходи за един проект (в лв.)	
												да	не	Мин. лева	Макс. лева
Програма за развитие на селските райони 2014 – 2020 г.															
1.	Мярка 4.1. „Инвестиции в земеделски стопанства”	Повишаване конкурентоспособността на земеделското стопанство на територията на МИГ Троян, Априлци, Угърчин чрез: I.	Подбор на проектни предложения	Не	300 000	-Кандидатите за Земеделски производители – физически и юридически лица за инвестиции в техните стопанства,	Допустими свързани с: *модернизация и механизация /инвестиции във физически активи/ пряко свързана с намаляване на производствените разходи и повишаване	1. разходи за строителство или обновяване на сгради и друга недвижима собственост, използвана за земеделското производство, включително такава, използвана за опазване компонентите на околната	50 %	ноември 2017 г.	декември 2017 г.	Не	Не	15 000	200 000

¹ Индикативната годишна работна програма се изготвя в съответствие с чл. 26, ал. 1 от Постановление № 162 на Министерския съвет от 2016 г. за определяне на детайлни правила за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по програмите, финансирани от Европейските структурни и инвестиционни фондове за периода 2014-2020 г.

² Безвъзмездна финансова помощ.

³ Обезлежаване се „ля“ или „не“.

⁴ По смисъла на чл. 107 от Договора за функционирането на Европейския съюз

⁵ По смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18.12.2013 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта „de minimis” (ОВ, L 352 от 24.12.2013 г.).

	<p>преструктуриран е и развитите на наличните материали мощности в стопанствата;</p> <p>2. насърчаване на въвеждането на нови технологии в производството и модернизация на физическия капитал;</p> <p>3. опазване на компонентите на околната среда;</p> <p>4. създаване на стандартите на Европейския съюз (ЕС) и подобряване на условията в земеделските стопанства;</p> <p>5. насърчаване на сътрудничеството между земеделските стопани.</p>	<p>пряко свързани с една или няколко дейности по първично селскостопанско производство и съхранение само на собствени земеделски продукти, както и за подготовка на продукцията за продажба</p> <p>1. Кандидатите за подпомагане следва да са регистрирани земеделски производители в съответствие със Закона за подпомагане на земеделските стопанства;</p> <p>2. Минималния стандартен производствен обем на стопанството на кандидата следва да бъде не по-малко от 8 000 евро;</p> <p>3. Кандидатите, юридически лица следва да докажат приход от земеделска дейност и/или приход от услуги директно свързани със земеделска дейност и/или преработка на земеделска</p>	<p>производителността на труда;</p> <p>* постигане съответствие с нововъведени стандарти на Общността приложими за съответните стопанства;</p> <p>* пряко свързани с подобряване на енергийната ефективност на стопанствата;</p> <p>* съхранение на земеделската продукция с цел запазване качеството на продукцията;</p> <p>* инвестиции в машини и съоръжения за опазване на околната среда;</p> <p>включително за опазване на оборска среда;</p> <p>съхранение на оборска тор;</p> <p>* инвестиции в недвижима собственост свързана с дейността на земеделските стопанства;</p> <p>* създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, десертни лозя, медоносни дървесни видове за производство на мед и бързорастящи храсти и дървесни видове за използване на биоенергия;</p> <p>* производство на енергия от възобновяеми енергийни източници за нуждите на земеделските стопанства.</p>	<p>средата;</p> <p>2. разходи за закупуване, включително чрез финансов лизинг, и/или инсталиране на нови машини, съоръжения и оборудване, необходими за подобряване на земеделския производствен процес, включително за опазване компонентите на околната среда, получаване на топлинна и/или електроенергия, необходими за земеделските дейности на стопанството и подобряване на енергийната ефективност, съхранение и подготовка за продажба на земеделска продукция;</p> <p>3. разходи за създаване и/или презасаждане на трайни насаждения, включително трайни насаждения от десертни лозя, медоносни дървесни видове за производство на мед, други бързорастящи храсти и дървесни видове, използвани за производство на биоенергия;</p> <p>4. разходи за достигане съответствие с нововъведените стандарти на ЕС, включително чрез финансов лизинг;</p> <p>5. разходи за закупуване на съоръжения, прикачен инвентар за пчеларство и съответно оборудване, необходимо за производство на мед и други пчелни продукти, както и за развъждането на пчели-майки, включително чрез финансов лизинг;</p> <p>6. разходи за закупуване на земя, необходима за изпълнение на проекта във връзка с изграждане и/или модернизиране на сгради,</p>		
--	---	---	---	---	--	--

				<p>продукция и/или участие и подпомагане по схемата за единно плащане на площ;</p> <p>4. Кандидатите следва да представят бизнес план /БП/, доказващ подобряване на дейността на ЗС чрез прилагане на планираните инвестиции и дейности подробно описани в представения БП.</p> <p>Критериите за допустимост по т. 3 не се прилагат за кандидати с проекти в селски райони, създадени до 1 година преди кандидатстването за проекти с инвестиции в: сектор „животновъдство”, сектор „плодове и зеленчуци”, производство на „стерично – маслени и медлински култури”.</p>		<p>помещения и други недвижими материални активи, предназначени за земеделските производствени дейности и/или за създаване и/или пресаждане на трайни насаждения;</p> <p>7. разходи за закупуване на сгради, помещения и друга недвижима собственост, необходими за изпълнение на проекта, предназначени за земеделските производствени дейности на територията на МИГ;</p> <p>8. разходи за закупуване, включително чрез финансов лизинг, на специализирани земеделски транспортни средства, като например: комони, цистерни за събиране на мляко, хладилни превозни средства за транспортиране на продукция, превозни средства за транспортиране на живи животни и птици;</p> <p>9. разходи за достигане на съответствие с международно признати стандарти, свързани с въвеждане на системи за управление на качеството в земеделските стопанства, въвеждане на добри производствени практики, подготовка за сертификация;</p> <p>10. разходи за закупуване на софтуер, включително чрез финансов лизинг;</p> <p>11. разходи за ноу-хау, придобиване на патенти права и лицензи, за регистрация на търговски марки и процеси, необходими за изготвяне и изпълнение на проекта;</p> <p>12. разходи, свързани с проекта, в т.ч. разходи за предпроектни проучвания, такси, хонорари за архитекти, инженери и</p>			
--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

№ по ред	Наименование на процедурата	Цели на представяната БФП ⁶ по процедурата	Начин на провеждане на процедурата съгласно чл. 2 от ПМС № 162 от 2016 г.	Извършване на публичен подбор на концепции и за проектни предложения	Общ размер на БФП по процедурата (в лв.)	Допустими кандидати	Примерни допустими дейности	Категории допустими разходи	Максимален % на съфинансиране	Дата на обявяване на процедура	Краен срок за подаване на проектни предложения	Представя ли процедурата/часът от нея:		Максимумът на общите допустими разходи за един проект (в лв.)
												Държавна помощ	минимална помощ	
2.	Мярка 7.2. Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаб инфраструктура.	Описание на целите: осигуряване на инвестиции за подобряване на публичната инфраструктура, която е основен фактор осигуряване на базови услуги на населението в градовете и в селата и за осигуряване на достъпа до тях. - подобряване на физическата среда в обектите и съоръженията за реализиране на услугите в сферата	Подбор на проектни предложения	Не	950 000	Общините Троян, Априлци, Угърчин; Юридически лица с нестопанска цел за дейности, свързани със социалната и спортната инфраструктура и културния живот; Читалница за дейности свързани с културния живот	Допустими дейности: •Строителство, реконструкция и/или рехабилитация на нови и съществуващи общински пъща, улици, тротоари, и съоръженията и принадлежностите към тях; •Изграждане и/или обновяване на площи, за широко обществено ползване, предназначени за трайно задоволяване на обществените потребности от общинско значение; •Изграждане, реконструкция, ремонт, оборудване и/или обновяване на социална инфраструктура за	Разходите се свеждат до: а) Изграждането, включително отпускането на лизинг, или подобренията на недвижимо имущество; б) Закупуването или вземането на лизинг на нови машини и оборудване, обзаведане до пазарната цена на актива; в) Общи разходи, свързани с изборените по-горе, например хонорари на архитекти, инженери и консултанти, хонорари, свързани с консултации относно екологичната и икономическата устойчивост; г) Нематериални инвестиции: придобиването на	100%	октомври 2017 г.	Да	Да	20 000	390 000

⁶ Безвъзмездна финансова помощ.

⁷ Отбелязва се „да“ или „не“.

№ по ред	Наименование на процедурата	Цели на предоставяната БФП ⁸ по процедурата	Начин на провеждане на процедурата съгласно чл. 2 от ПМС № 162 от 2016 г.	Извършване на предварителен подбор на концепции за проектни предложения ⁹	Общ размер на БФП по процедурата (в лв.)	Допустими кандидати	Примерни допустими дейности	Категории допустими разходи	Максимален % на съфинансиране	Дата на обявяване на процедурата	Краен срок за подаване на проектния предложение	Представява ли процедурата/часът от нея:		Максимумът на общите допустими разходи за един проект (в лв.)		
												държавна помощ	минимална помощ	Мин. лева	Макс. лева	
		на образованието и социалните грижи, науката и културата, водоснабдяването и канализацията, енергоснабдяването, телекомуникациите, транспорта, благоустройството физическата култура, спорта и отдиha.					предоставяне на услуги, които не са част от процеса на денеституционализация на деца или възрастни, включително транспортни средства. •Реконструкция и/или ремонт на общински сгради, в които се предоставят обществени услуги, с цел подобряване на тяхната енергийна ефективност. •Изграждане, реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на спортна инфраструктура; •Изграждане, реконструкция, ремонт, реставрация, закупуване на оборудване и/или обзавеждане на обекти, свързани с културния живот, вкл. мобилни такнива, вкл. и дейности по вертикалната планировка и подобряване на прилежащите пространства. •Реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на общинска образователна инфраструктура с местно значение.	компютърен софтуер и придобиването на патенти, лицензи, авторски права, търговски марки.								
3.	Мярка 7.6. «Проучвания	Описание на целите:	Подбор на проектни	Не	100 000	Местни подразделения на	В рамките на тази мярка се предоставя	Разходите се свеждат до:	75 - 100%	ноември 2017 г.	декември 2017 г.	Не	Да	20000	50000	

⁸ Безвъзмездна финансова помощ.

⁹ Отбелязва се „да“, или „не“.

№ по ред	Наименование на процедурата	Цели на представяната БФП ¹⁰ по процедурата	Начин на провеждане на процедурата съгласно чл. 2 от ПМС № 162 от 2016 г.	Извършване на предвари телен подбор на концепции и за проектни предложения ¹¹	Общ размер на БФП по процедура та (в лв.)	Допустими кандидати	Примерни допустими дейности	Категории допустими разходи	Максимален % на съфинансиране	Дата на обявяване на процедура	Краен срок за подаване на проектни предложения	Представяна ли от нея:		Максимумът на общите допустими разходи за един проект (в лв.)	
												държавна помощ	минимална помощ	Не	Да
		Запазване на духовния и културния живот на населението; Осигуряване на интервенции в различни обекти с религиозно значение - църкви, храмове и манастири с цел запазване на културната идентичност и традиции в района на МИГ и повишаване качеството на живот на хората, живеещи в тях.	предложени	вероповеданията от територия на МИГ Троян, Априлци, Угърчин	безвъзмездна финансова помощ за дейности за възстановяване, реставрация, ремонт и/или реконструкция на сгради с религиозно значение, в това число и дейности по вертикалната планировка и подобряване на прилежащите пространства.	реставрация, ремонт и/или реконструкция на сгради с религиозно значение, в т.ч. и дейности по вертикалната планировка и подобряване на прилежащите пространства; 2. закупуване на нови машини, оборудване и обзавеждане до пазарната им стойност, включително чрез финансов лизинг; 3. придобиване на патентни и авторски права, лицензи, регистрация на търговски марки, до пазарната им стойност; 4. разходи, свързани с проекта, в т.ч. разходи за архитекти, инженери и консултанти, консултации за икономическа и екологична устойчивост на проекта, извършени както в процеса на подготовка на проекта преди подаване на заявлението за подпомагане, така и по време на неговото изпълнение, които не могат да надхвърлят 12 на сто от общия размер на допустимите разходи по проект, включени в т. 1, 2 и 3.	Категории допустими разходи	Максимален % на съфинансиране	Дата на обявяване на процедура	Краен срок за подаване на проектни предложения	Представяна ли от нея:	държавна помощ	минимална помощ	Мин. лева	Макс. лева
4.	Мярка 2: „Уча и работя“ (алтернатива -	Осигуряване на предпоставки за създаване на устойчиви	Подбор на проектни предложения	Не	450 000	Работодатели; Общини; Неправителствени	Допустими дейности: 1. Предоставяне на посреднически услуги на пазара на труда;	Допустими разходи: - разходи за оборудване и обзавеждане; - разходи за трудови и	100 %	ноември 2017 г.	декември 2017 г.	Не	Да	50000	150000

Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г.

¹⁰ Безвъзмездна финансова помощ.
¹¹ Отбелязва се „да“ или „не“.

<p>„ЗНАМ И МОГА“)</p>	<p>работни места за безработни и неактивни лица. Целта на мярката е интеграция на безработни лица, регистрирани в дирекция „Бюро по труда“ към Агенция по заетостта, в заетост при работодател в реалния бизнес или институции на местното самоуправление, чрез обучение, съобразени с индивидуалните нужди на работното място и субсидия за заетост. Ще спомогне за улесняването на наемането на безработни лица, които ще получат нов шанс за работа, нови или усъвършенствани професионални знания и умения, придобити на работното място, както и придобиването на професионална квалификация. Нагрупуването на ценен професионален опит и възможностите за продължителна заетост на всички обхванати безработни, ще помогнат за по-успешната им</p>	<p>организации;</p>	<p>активирани на неактивни лица, организирани и участие в трудови борси и др. подкрепящи услуги за заетост. 2. Дейности за активирани на икономически неактивни младежи, които не са в образование или обучение, за включването им на пазара на труда, в т.ч. информационни кампании и събития, трудови борси, ателиета за търсене на работа и др.; 3. Професионално информирани и консултиране, вкл. по въпроси относно упражняването на трудови и осигурителни права; 4. Психологическо подпомагане; 5. Предоставяне на мотивационно обучение, на обучение за повишаване на професионалната квалификация или придобиване на нова; на обучение за придобиване на ключови компетентности; 6. Предоставяне на обучение на младежи до 29г. след регистрация като безработно лице - мотивационни обучения, обучение за придобиване на професионална квалификация, обучение за придобиване и усъвършенстване на ключови компетентности, обучения по предприемачество; 7. Осигуряване на заетост след предоставяне на посреднически услуги и/или обучение; 8. Осигуряване на обучение по време на</p>	<p>други възнаграждения, стипендии и други доходи на физически лица за дейности, пряко свързани с изпълнението на договора за финансиране, включително осигурителните вноски, начислени за сметка на осигурителя върху договореното възнаграждение, съгласно националното законодателство; - разходи за командировки (пътни, дневни и квартирни); стойността им се определя съгласно Наредбата за командировките в страната и Наредбата за служебните командировки и специализации в чужбина или съгласно съответните нормативни актове на друга държава-членка на Европейския съюз, в случаите, когато не е приложимо българското законодателство; - разходи за материали и консумативи, необходими за изпълнението на дейностите по договора за финансиране; - разходите за стипендии и други доходи, изплатени от трети страни в полза на участниците в дадена дейност; - разходи, свързани с участието на хора с увреждания.</p>			
-----------------------	--	---------------------	--	--	--	--	--

	реализация на пазара на труда в дългосрочен план.		<p>работа (чиракуване) и стажуване;</p> <p>9. Осигуряване на възможност за заетост, в т.ч. обучение по време на работа (чиракуване) и стажуване, след регистрация като безработно лице за лицата до 29г.;</p> <p>10. Предоставяне на стимули за насърчаване на мобилността на търсещи работа лица от групите в неравностойно положение на пазара на труда.</p> <p>*на работодатели за наемането на безработни лица от групите в неравностойно положение на пазара на труда.</p> <p>*работодатели за наемането на безработни младежи;</p> <p>*за насърчаване на географската мобилност с цел работа;</p> <p>11. Работа с работодателите за преодоляване на дискриминационни нагласи при наемането на представители на уязвими групи на пазара на труда, заедно с предоставянето на посреднически услуги за работодателите.</p> <p>12. Популяризиране и насърчаване стартирането и развитието на самостоятелна стопанска дейност и предприемачество;</p> <p>13. Предоставяне на обучения за придобиване на предприемачески, управленски и бизнес умения;</p> <p>14. Подпомагане разработването на бизнес идеи и насочване към</p>								
--	---	--	---	--	--	--	--	--	--	--	--

№ по ред	Наименование на процедурата	Цели на предоставяната БФП ¹² по процедурата	Начин на провеждане на процедурата съгласно чл. 2 от ПМС № 162 от 2016 г.	Извършване на предварителен подбор на концепции и за проектите ¹³	Общ размер на БФП по процедура (в лв.)	Допустими кандидати	Примерни допустими дейности	Категории допустими разходи	Максимален % на съфинансиране	Дата на обявяване на процедура	Краен срок за подаване на проектния предложение	Представя ли процедурата/част от нея:		Максимален на общите допустими разходи за един проект (в лв.)
												държавна помощ	минимална помощ	
Оперативна програма „Иновации и конкурентносост“ 2014 – 2020 г.														
5.	Марка: „Подобряване производствени капацитет в МСП територията на МИГ Троян, Априлци, Угърчин“	Цели се да се ускори темпа на растеж („бърз-и следва да създаде възможности за повишаване на продуктивността на предприятията, диверсификация на продуктовете и реализиране на производството на новите пазари чрез подкрепа с безвъзмездна финансова помощ в съответствие с Националната стратегия за насърчване на МСП, а също и чрез подобряване на достъпа до финансиране. Следва да се повиши конкурентносост	Подбор на проектни предложения	Не	1 955 830	Малки и средни предприятия от територията на МИГ Троян, Априлци, Угърчин. Кандидатите за подпомагане трябва да са с код на основна икономическа дейност по Класификация на икономическите дейности (КИД - 2008) в една от посочените групи сектори на икономическа дейност съгласно тяхната технологична интелигентност. Приоритетно се подкрепят проекти, попадащи в тематичните	1. Дейности за подобряване производствените процеси и/или 2. Дейности за добавяне на нови характеристики или подобряване на съществуващите продукти и услуги, и/или 3. Дейности за разностранно подобряване на асортимента от продукти и услуги на предприятията и/или за внедряване на нови технологии за подобряване на ресурсната ефективност и ефикасност в производствения процес. Горните дейности са допустими само ако представляват инвестиции в материални активи, свързани със: – създаването на нов стопански обект. – разширяването на капацитета на съществуващ стопански обект.	За малки предприятия, регистрирани и по Закона за МСП – 70%. За средни предприятия, регистрирани и по Закона за МСП – 60%	ноември 2017 г.	декември 2017 г.	Не	Да	50 000	390 000

¹² Безвъзмездна финансова помощ.
¹³ Отбелязва се „да“ или „не“.

	обността на предприятията, да се засили тяхното участие във веригата на добавена стойност и да се ускори постигането на пазарна устойчивост при условията на силно динамична икономическа и конкурентна пазарна среда									области на Иновационната стратегия за интелигентна специализация					
										Кандидатите трябва да са търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите. Кандидатите трябва да отговарят на изискванията за малко или средно предприятие съгласно Закона за малките и средните предприятия.					

Забележки:

1. При неусвояване на средства по мерки, заложи в ИГРП за 2017 г., МИГ ще прехвърли средства по съответните мерки в приемите за набиране на проектни предложения за 2018 г.
2. Мерките по ОПРЧР „Уча и работя“ и „Интегрирани и здрави“ ще се изпълняват в съответствие с правилата за минимална помощ (правилото de minimis) по смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis, публикуван в Официален вестник на ЕС L 352 от 24.12.2013г.
3. Мярка „Подобряване производствения капацитет в МСП на територията на МИГ Троян, Априлци, Угърчин“ по ОПИК ще се изпълнява в съответствие с правилата за минимална помощ (правилото de minimis) по смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на Комисията от 18 декември 2013 г. относно прилагането на членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към помощта de minimis, публикуван в Официален вестник на ЕС L 352 от 24.12.2013г.